

百年伟业 精彩巴渝

# 党建引领 办人民满意的卫生健康事业

## ——党建品牌单位、党建品牌案例风采展示(二)

### 大足区人民医院 党建“六大工程”擘画医院发展蓝图



大足区人民医院新院区

近年来,大足区人民医院始终坚持“做良医、施仁术”为立院之本,按照新时代公立医院党的建设总要求,全面推进党建“六大工程”建设,引领医院高质量发展。医院先后荣获“全国先进基层党组织”“全国卫生计生系统先进集体”“全国文明单位”、等国家级及市级荣誉70余项,医院党委荣获“2020年重庆市抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

医院成立于1941年7月,是大足区唯一的国家三级甲等综合医院。目前,党委(含医共体各分院)现有党员430名,下设5个党总支、48个党支部。

据悉,“六大工程”中,“领航工程”围绕“党建工作一贯到底”的思路,着力提高政治站位,充分发挥党委“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的领导作用;“铸魂工程”在扎实推进“两学一做”、“不忘初心、牢记使命”、“我为群众办实事”中,通过高

频次、大剂量、全方位理论学习,引导广大党员和职工夯实思想防线;“堡垒工程”是将原有4个党支部优化调整为34个,同步设立党总支4个。同时,还将“医共体”分院党组织全部划归院党委统一管理,实施中层干部行政职务与党内职务“双任免”机制,切实提升党支部书记抓党建的积极性,着力打造强基固本,有效发挥党员先锋模范作用;“融合工程”指党建与业务深度融合,始终做到党建工作与中心工作同谋划、同部署、同落实、同考核,深化拓展“党建+科研”、“党建+学科建设”、“党建+医共体”等措施,推进院本部与“医共体”支部共建,推动党建工作全面融入医院重大决策、科学管理、人才建设等各方面,以党建工作促进业务工作,以业务成绩检验党建工作成效;“清廉工程”着力推进从严治医,坚定全院职工廉洁行医、守法行医、一心为民的信心和决心;“纽带工程”加强与工会、团总支、妇委会等群团组织的领导,支持群团组织在各项工作中充分发挥职能和助手作用。

医院党委书记席家庄表示,医院始终坚持以党建促发展、以发展强党建,通过党建“六大工程”建设,综合服务能力和辐射能力得到了快速发展。他指出,下一步,医院将以党建80周年为契机,围绕成渝地区



党员先锋为贫困患者送医上门

双城经济圈建设,继续坚持以人民健康为中心,用高超的医疗技术、一流的服务水平、严谨的医德医风为群众提供更加优质、高效、便捷的健康服务,努力建设成为成渝地区双城经济圈中部医疗中心。

### 綦江区中医院 以党建为核心 强堡垒促发展



綦江区中医院门诊大楼

抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职。这是綦江区中医院牢固树立的核心观念。该院党委着力从消化于心、外化于行、形于表率、转于成效、发展三大方面,建强党组织战斗堡垒,擦亮医院特色品牌,积极融入成渝地区双城经济圈建设,致力于打造主城区南片区区域中医医疗中心。

走进綦江区中医院的综合会议室,可以看见党旗、制度等“挤”在一块。“我们医院业务用房较为紧张,因此只能利用学习室、会议室等场所规范化打造支部活动场地。”该院党委书记陈琳表示,虽然房间不够,但该院仍坚持按照“有制度、有党旗、有誓词、有专栏、有电脑、有台账”的“六有”标准开展建设,为党员开展组织生活提供必要的硬件保障。

近年来,该院充分发挥院党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用,创新推行“党建+”模式,绘就了党建工作与业务工作相融合的蓝图,即坚持党建引领提升不偏离一条主线,聚焦整体党建工程和中医守正创新两个关键,用好主题党日、党员积分管理、“评先评优”三个实践载体,落实党委书记引领推进、党建

部门牵头推进、基层支部主体推进三个责任,找准“党建+”的切入点和落脚点,将党建工作资源转化为高质量发展资源,党建成果转化为高质量发展成果,提升党建工作价值创造力。

“医生,这个手术你们有把握吗?术后会不会留下什么后遗症?”今年6月9日,深受喉癌折磨的患者周先生到綦江区中医院就诊,要求进行全喉切除术时如是问。在该院耳鼻咽喉科主任毛俊明及护士长王大芳耐心的指导下,周先生得到了医护人员的关心和对手术的信心,最终答应接受治疗。是月21日,手术顺利完成,綦江区中医院实现了历史性的突破——完成首例喉癌病人全喉切除术。

无独有偶,今年5月28日,该院脑病科还成功为两例脑血管疾病患者进行了全脑血管造影术,填补了脑血管疾病介入诊治领域的空白。

“老人家,你这个需要包扎,你坐好!”今年8月21日,綦江区中医院新冠疫苗接种小分队队员胡静在三角镇乐生坪村开展疫苗接种时,正巧遇到村民做农活时被镰刀割伤了脚,连忙让其坐好并帮忙止血包扎。而这一幕,仅是该小分队深入基层为



微党课主题教育活动

村民接种新冠疫苗的缩影,测血压、熬制枇杷叶水治咳嗽痰喘……他们仿佛是“及时雨”,滋润着村民们的“心田”。

据了解,为加快推进新冠疫苗接种,确保符合条件的人群“应接全接”,綦江区中医院组建新冠疫苗接种小分队进村入户,开展流动宣传和疫苗接种,用行动践行“我为群众办实事”。

此外,该院还开通了药品便民配送服务。即针对在该院就医并有配送需求的患者,通过快递将药物配送上门。

### 大足区邮亭中心卫生院 做百姓家门口的健康卫士



医院门诊大楼

大足区邮亭中心卫生院建于1956年12月30日,设有公共卫生科、内科、外科、妇产科、儿科、医学检验科、医学影像科、中医科、理疗科、五官科、口腔科等科室,为辖区6.2万群众提供医疗和基本公共卫生服务。2020年9月获得“重庆市抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号;2021年获得重庆“十三五”健康事业发展《突出贡献十大示范基层医疗机构》。

守初心显担当,用大爱织牢群众健康防护网。成立以陈劲松、彭冲均为组长的常态化疫情防控领导小组,布置好落实好常态化工作。加强了健康教育和宣传,重视预防分诊和发热门诊环节,提升核酸检测能力,加强院感和医疗废物的处置能力,做好物资的储备。截至7月26日,新冠疫苗接种完成43177针次。

党建引领,将健康送到老人身边。截至目前,共有124位老人在医养中心得到有效治疗,减免住院医疗费用合计86400.81元,真正实现了“老有所医、老有所养”。

基本公卫暖人心,家庭医生团队将服务送到百姓家门口。截至目前,9个家庭医生团队为全镇居民建立健康电子档案44259份,打通了基本公共卫生服务“最后一公里”。家庭医生签约与群众建立了一种长期稳定的契约服务关系,为建立分级诊疗制度、实现有序就医奠定坚实基础。

### 大足区国梁镇卫生院 探索推广“互联网+党建”新模式



医院门诊综合楼

大足区国梁镇卫生院是集国家公共卫生、临床诊疗、妇幼保健为一体的全科社区医疗服务机构,是城乡居民医疗保险、大病救助的定点单位。2018年荣获大足区卫健委“先进集体”;2019年7月31日“医用爱心电梯”落成,相继得到华龙网、重庆手机客报、大足电视台、大足报、大足手机电视台的报道,并登上2019年8月13日中国健康报;2019年12月获“重庆基层医疗卫生高质量发展贡献奖”十强;2021年3月获大足区“区级文明单位”。

以党的政治建设为首要任务,带头做到“两个维护”。坚持把带头做到“两个维护”作为推进党的政治建设的首要任务和重中之重,不断增强拥护核心、跟随核心、捍卫核心的思想,引导广大党员干部在思想上、政治上、行动上保持高度一致。

深入持续用力,推动“我为群众办实事”往深里走、往实里走、往心里走。通过党员干部讲党课、知识竞赛、听百姓讲故事等活动,围绕老百姓身边的烦心事深入调研,着力打造学习型支部,培养学习型

党员,切实为老百姓办实事、办好事。用好大数据、智能化手段,建设“智慧党建”,探索推广“互联网+党建”新模式,实现“支部建在网上,党员连在线上”的党建工作新格局。

提能力、促发展,打造“开拓型”党支部。积极开展“优质服务基层行”活动,狠抓等级医院创建,形成“创建人人有责,贡献不分你我”的浓厚氛围。2020年10月25日成为奉节县首家评审过关的甲等乡镇卫生院。

敢冲锋、勇作为,打造“担当型”党支部。自新冠疫情暴发以来,院党支部全体党员主动请缨,始终奋战在疫情防控一线,以实际行动践行新时代共产党员的使命与担当,让党旗在战“疫”一线高高飘扬。

在党建引领下,2010年3月被评为全市卫生系统“先进基层党组织”;2012年7月被中共重庆市委授予“重庆市创先争优先进基层党组织”;2016年12月被国家卫生健康委授予“群众满意的乡镇卫生院”;2021年2月被国家卫生健康委、国家中医药局通报表扬。

### 垫江县中医院 党建组合拳为高质量发展赋能



医院门诊综合楼

垫江县中医院成立于1984年,是一所集中医医疗、教学科研、预防保健于一体的西南地区县域首家国家三级甲等中医院,重庆市第一批中医急症诊疗能力建设单位。

近年来,医院党委带领全院党员干部职工立足新时代,担当新使命,彰显新作为,在思想政治教育潜移默化的影响下,培养了一支“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”的党员干部职工队伍。不仅筑牢了“中医院防线”,而且还为当地卡点值守等方面作出了应有贡献;始终站在高质量发展的角度,学科发展成效显著,成功创建国家级基层版胸痛中心、国家级防治卒中中心,中医病案学和中医护理学入选重庆市中医重点学科立项建设单位,急诊科入选市级中医急症救治能力建设项目,脾胃病科、内分泌科通过市级中医重点专科验收;创新中医药融入康养

服务的新模式,与垫江县社会福利院合办有集中医药养老、预防保健、慢病康复为一体的病区,与县残联联合办集残疾人康复托养及常规医疗服务为一体的托养中心,推进脱贫攻坚公益义诊等各项工作,充分彰显了公立医院的公益性。

下一步,医院还将持续发力,力争党建工作有创新、有深度、有实绩,为医院高质量发展、打造渝东北中医区域医疗中心掌舵领航,为垫江县经济社会发展、健康中国重庆行动贡献力量。

### 奉节县兴隆镇中心卫生院 甘当群众健康“守门人”



医院门诊综合楼

近年来,奉节县兴隆镇中心卫生院党支部坚持以党的政治建设为统领,坚定扛起主责,坚决抓好主业,积极发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以“践行为民宗旨、保障人民健康”为中心,扎扎实实地为群众办实事、解难题、谋福祉。

抓学习、强基础,打造“学习型”党支部。结合工作实际,制定学习教育制度,不断丰富学习内容,将理论融入日常工作,切实加强党支部思想建设,营造风清气正的政治生态。

扶贫困、惠民生,打造“服务型”党支部。采取“党建+健康扶贫”工作模式,制定《健康扶贫实施方案》,成立业务专、制度优、服务好的8支家庭医生巡访服务团队,1820户建档立卡贫困户均实行住院“零”押金、“先诊疗、后付费”及“一站式”结算,把“五重医疗保障”落到实处。

为提升基层服务能力,逐步构建分级诊疗的就医格局。医院与秀山县人民医院、妙泉镇、宋衣镇、涌洞乡卫生院组建了县域内首家医共体——秀山县人民医院龙池片区医共体。建立了医共体内双向转诊机制及辅助检查“绿色通道”,为周边群众撑起一片健康的天空;建立健全临床带教工作机制及人才培养机制,县人民医院下派至该院的管理层及长期帮扶专家,与医院业务骨干,组成专家团队,每月15号在妙泉镇卫生院、18号在宋衣镇卫生

院、20号在涌洞乡卫生院三个医共体成员单位进行帮扶指导。为进一步推进卫生院内涵建设,不断提高医疗技术水平通过持续改进医疗质量,甲级病历率上升至90%以上通过深化优质护理服务,患者满意度达95%。

“和谐、仁爱、博精、为民”是医院不变的追求理念。未来,通过业务主管部门的精心指导、全院职工的无缝接力,医院必将在新时代谱写出为民服务的新篇章!”医院负责人表示。

马太超 图片由各医院提供

### 巴南区南泉街道社区卫生服务中心 为群众筑牢健康防线



医院门诊综合楼

重庆市巴南区南泉街道社区卫生服务中心始建于1942年,2010年更名为“重庆市巴南区南泉街道社区卫生服务中心”,2017年加挂“重庆市巴南区第四人民医院”。医院位于重庆市巴南区南泉街道鹿角迎宾大道,是一所集医疗、预防、教学、科研和公共卫生为一体的非营利性综合医院。

医院党总支始终坚持以人民健康为中心,打造“精品泉医100%”党建品牌,多次荣获区卫生健康系统“先进基层党组织”称号。成功完成全区首例新冠肺炎确诊病例流调、前期处置等工作,组建党员志愿服务团队、党员突击队;采用“5个1+N”方式组建家庭医生团队12个;夯实农村卫生基础,推动19个行政村卫生室星级评定C级以上;推进区院医联体合作,全方位提升高质量发展水平,努力构建高水平医院、发展高水平专科,培养高水平医生,努力建设成为

### 秀山县龙池镇中心卫生院 党建引领医院高质量发展



医院门诊综合楼

经过六十八载的沧桑砺洗,秀山县龙池镇中心卫生院是一所集医疗、预防、保健、急救为一体的综合型卫生院。承担着龙池镇1个居委会13个行政村,3.6万人的基本医疗、公共卫生服务。近年来,卫生院加强对党建工作的领导,坚持做到党建工作和业务工作相融互促。

为提升基层服务能力,逐步构建分级诊疗的就医格局。医院与秀山县人民医院、妙泉镇、宋衣镇、涌洞乡卫生院组建了县域内首家医共体——秀山县人民医院龙池片区医共体。建立了医共体内双向转诊机制及辅助检查“绿色通道”,为周边群众撑起一片健康的天空;建立健全临床带教工作机制及人才培养机制,县人民医院下派至该院的管理层及长期帮扶专家,与医院业务骨干,组成专家团队,每月15号在妙泉镇卫生院、18号在宋衣镇卫生

院、20号在涌洞乡卫生院三个医共体成员单位进行帮扶指导。为进一步推进卫生院内涵建设,不断提高医疗技术水平通过持续改进医疗质量,甲级病历率上升至90%以上通过深化优质护理服务,患者满意度达95%。

“和谐、仁爱、博精、为民”是医院不变的追求理念。未来,通过业务主管部门的精心指导、全院职工的无缝接力,医院必将在新时代谱写出为民服务的新篇章!”医院负责人表示。

马太超 图片由各医院提供